關於 「百分位數」
王嘉瑛 編製


 N分位數 
將資料由小到大排列後分成N等分，此時會有 (N-1) 個等分點，第1個等分點稱為
(第1)(N分位數)，第2個等分點稱為 (第2)(N分位數)，……，第 (N- 1) 個等分點稱為
(第N-1)(N分位數)。
例1 (二分位數)就是將資料由小到大排列後分成2等分，此時會有1個等分點，該等分點稱為第1二分位數，即中位數。
例2 (三分位數)就是將資料由小到大排列後分成3等分，此時會有2個等分點，第1個等分點稱為(第1三分位數)，第2個等分點稱為(第2三分位數)。三分位數中不包含中位數。
例3 (四分位數)就是將資料由小到大排列後分成4等分，此時會有3個等分點，第1個等分點稱為(第1四分位數)，第2個等分點稱為(第2四分位數)，……，第3個等分點稱為(第3四分位數)，其中第2四分位數即為中位數。
例4 (百分位數)就是將資料由小到大排列後分成100等分，此時會有99個等分點，第1個等分點稱為(第1百分位數)，第2個等分點稱為(第2百分位數)，……，第99個等分點稱為(第99百分位數)，其中第50百分位數即為中位數。
百分位數怎麼求？ 
先從二分位數(中位數)來看，若現在有2, 3, 4, 5, 6共5個資料，直覺上我們會取第3個資料作為中位數，若以算式來看，中位數是在
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的位置，但
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非整數，所以我們是取大於
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且最接近
[image: image4.wmf]2

5

的整數當作中位數。若現在有2, 3, 4, 5, 6, 7共6個資料，中位數是取第3及第4個資料的平均當作中位數，以算式來看，中位數是在
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的位置，但
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是整數，意思是資料正好分成兩部分，每一部分各3個資料，此時沒有一個數是在正中間的位置，所以取第
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及第(
[image: image8.wmf]2

6

+1)個資料的平均當作中位數。
現在將資料總數換成N個，由小到大排列後，找第1二分位數，即中位數：

1. 當
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是整數時，就取第
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及第(
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+1)個資料的平均當中位數；
2. 當
[image: image12.wmf]2

N

是不是整數時，就取大於
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且最接近
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的整數當作中位數。
再來將N個資料由小到大排列後，分成100等分，找找第k百分位數：

1. 當
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是整數時，就取第
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及第(
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+1)個資料的平均當作第k百分位數；
2. 當
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不是整數時，就取第大於
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且最接近
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個資料當作第k百分位數。

百分位數的意義

將第k百分位數記作Pk，若Pk =X，其意義為 (至少有k % ) 的資料其值 (小於或等於) 這個數字X，而同時也有 (至少有(100-k) % ) 的資料其值 (大於或等於) 這個數字X。

＊＊至少：大於或等於＊＊
百分位數VS累積相對次數[image: image21.jpg]2100
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如上圖，( 70, 82 ) 對於累次相對次數的意思是：(未滿70分的人佔了全部的82 %) 且 ( 70分以上的人佔了全部的18 %)；但套用百分位數的意義得到的是：(至少有82 % 的人的分數小於或等於70分) 且 (至少有 18 %的人的分數大於或等於70分)。為何會有此出入呢？
由累積相對次數中得知 (有82 %的人分數未滿70分)，若( 70分0個，則恰好有82 %的人分數小於或等於70分)；若( 70分有1個以上，則有超過82 %的人的分數小於或等於70分)。但實際上我們不確定70分有多少人，所以說：(至少有82 %的人的分數小於或等於70分)。
另一方面，( 70, 82 ) 在累積相對次數分配折線圖的另一個解釋是 ( 70分以上的人佔18%)，那為何在百分位數的意義上我們說 (至少有18 %的人的分數大於或等於70分) 呢？
其主因在於：累積相對次數是將資料分組後累計後，求各組的百分比。而百分位數是先將資料分成100等分後，找到99個等分點所對應到的資料為何。兩者的作法不相同，前者相同的數字會在同一組，後者相同的數字可以代表不同的百分位數。讓我們考慮某一個資料重複出現多次的情形即明白此理。

例5 有9個資料：1, 2, 3, 4, 5, 5, 5, 6, 7 ，其中第60百分位數是第6個資料5。

(計算：
[image: image22.wmf]5.4

100

60

9

=

´

取整數5再加1，所以是第6個資料)
但是有5個數字，即約55.6 %的資料，是大於或等於5，因此說至少有40 %的資料是大於或等於P60。另外也有7個數字，即約77.8 %的資料，是小於或等於5，因此說至少有60 %的資料是小於或等於P60。
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